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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Український іконопис визнаний одним з 

найцінніших вкладів України у світову культуру. Тому його вивчення 

дозволяє наблизитись до уявлень наших предків про моральність, духовну 

чистоту, красу та правду. Втілені в іконі ідеали мужності духу, добра та 

справедливості, готовності до самопожертви, мудрого правління, військової 

доблесті та милосердя дають розуміння про кращі риси національного 

характеру.  

Становлення українського іконопису відбувалось завдяки складному 

синтезу західноєвропейських, візантійських та народних мистецьких форм. 

Тому його розвиток строкатий – відбувався нерівномірно, з утворенням 

окремих самодостатніх та професійних мистецьких осередків по всій 

території України [16]. 

Жоден із прийдешніх на наші землі великих стилів не був перейнятий в 

чистому вигляді, оскільки зазнавав видозмін під натиском місцевих колориту 

й фольклору. Тому важливо зазначати, що в нашому мистецькому житті 

панували саме Український Ренесанс, Українське Бароко тощо. 

Ця тенденція до несприйняття догм як єдиновірного правила 

прослідковується на українських землях ще з часів Володимира Великого, 

коли повільно і дуже невпевнено майстри почали оминати догми, що їх не 

влаштовували. А кожне наступне покоління робило це все сміливіше й 

сміливіше, що, зрештою, переросло у самодостатню мистецьку школу на 

наших теренах. 

Одначе українська ікона лишається малодослідженою – через 

підпорядкування російській, або й об’єднання з нею у наукових працях. Тому 

дана тема є актуальною – її вивчення дозволяє дослідити основні етапи 

розвитку української ікони, її художні особливості та місце в 

загальноєвропейському малярству [56]. 
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Інше питання, що випливає з обраної теми – іконографія Святого 

Миколая. Оскільки у всі часи найпоширенішими образами були зображення 

Діви Марії, Ісуса Христа або Трійці, то, відповідно, вони й найчастіше 

висвітлюються в наукових роботах. Досліджень, що стосувались би інших 

святих в рази менше – тому дана наукова робота є вкрай актуальною. 

Мета дослідження – дослідити розвиток українського ікономалярства, 

зокрема, іконографію образу Святого Миколая на українських теренах. 

Завдання дослідження: 

1. Виявити історичні особливості розвитку та світоглядно-естетичну 

концепцію українського іконопису. 

2. Висвітлити українську іконописну традицію XVI-XVIII століть. 

3. Розглянути іконописний канон та його тлумачення в іконах «Святий 

Миколай» та «Святий Миколай з житієм». 

4. Окреслити особливості реставрації ікони «Святий Миколай з 

житієм» з фондів Кам’янець-Подільського державного історичного музею-

заповідника. 

5. Виконати реставраційну документацію у вигляді реставраційного 

паспорта. 

Об’єкт дослідження – процес розвитку українського іконопису. 

Предмет дослідження – образ Святого Миколая в українській 

іконописній традиції. 

Для виконання завдань дослідження використані загальнонаукові та 

спеціальні методи досліджень. До загальнонаукових методів належать: 

фактологічний, представлений вивченням візуального матеріалу; 

аналітичний, представлений аналізом літературних джерел; метод 

порівняльного аналізу. До спеціальних методів належить метод роботи з 

першоджерелами. 

Хронологічні межі дослідження. IV-XVIII століття. 

Територіальні межі дослідження охоплюють території України, 

Західної та Східної Європи. 
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Наукова новизна дослідження полягає у висвітленні розвитку ікони в 

історично-культурному контексті і взаємозв’язку українського іконопису із 

загальноєвропейським мистецтвом. Висвітленні особливості розвитку та 

світоглядно-естетична концепція українського іконопису. Огляд методик 

реставраційних робіт і матеріалів для реставрації та консервації ікон на 

дерев’яній основі. 

Практичне значення роботи полягає у можливості використання 

висновків у сучасній реставраційній практиці, зокрема для реставрації та 

консервації ікон на дерев’яній основі. А також для подальшого дослідження 

цієї теми та суміжних з нею тем. 

Структура і обсяг роботи. Текстова частина бакалаврської роботи 

складається зі вступу, 3-х розділів, висновків, списку використаних джерел, 

додатків. Загальний обсяг роботи: 87 сторінок основного тексту, список 

використаних джерел кількістю 66 позицій. 

Практична частина представлена реставрацією ікони XVIІІ століття 

на дерев’яній основі «Святий Миколай з житієм» з фондів Кам’янець-

Подільського державного історичного музею-заповідника та копією роботи 

«Роздум» іспанського художника Франческо Айеца.  
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ВИСНОВКИ 

 

1. В процесі дослідження теми дипломної роботи були опрацьовані 

наукові, історичні та мистецтвознавчі джерела з докладним аналізом 

особливостей розвитку іконопису на українських землях і висвітленням його 

світоглядно-естетичної концепції.  

На основі проведеного дослідження можна стверджувати, що 

український іконопис пройшов складний шлях від становлення до свого 

найбільшого розвитку – перетворення поодиноких виявів творчості у 

повноцінну та самобутню мистецьку школу.  

Не зважаючи на постійний рух мистецьких тенденцій, що переростав у 

великі стилі, українське мистецтво не сліпо наслідувало їх, а відсіювало 

найкраще, яке потім митці додатково передавали переосмисленню. Тому 

можна стверджувати, що українське ікономалярство не консервативне – йому 

притаманний постійний, хоч і не стрімкий, рух. 

2. XVI-XVIII століття пройшли в Україні під знаком невтомної 

боротьби за свободу та неймовірної віри у краще майбутнє. На основі цих 

прагнень і формувалось українське ікономалярство тих часів – будь-яке 

піднесення чи занепад знайшли своє відображення в культурі, 

віддзеркалились у мистецьких творах.  

Також український іконопис XVI-XVIII століття зазнавав впливів 

європейського мистецтва, яке відроджувалось опісля Середньовіччя, й 

шукало нових зв’язків для обміну досвідом. 

3. Не зважаючи на те, що іконографічні канони сформувались ще у 

Візантії, на українських землях їхній розвиток не зупинився у формі догм. 

Навпаки, канони найшанованіших святих перебували у постійній видозміні 

від майстра й до майстра.  

Те ж саме трапилось і з іконописним каноном «Святий Миколай» та 

«Святий Миколай з житієм», оскільки у всі часи Миколай займав чільне 

місце в серцях українців. 
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4. Особливе місце в дипломній роботі займає практичний досвід 

реставрації ікони на дерев’яній основі «Святий Миколай з житієм» з фондів 

Кам’янець-Подільського державного історичного музею-заповідника.  

Унікальність реставрації ікони «Святий Миколай з житієм» полягає в 

потребі реставрувати сухозлітне срібло – для якісно зробленої роботи 

необхідно було ознайомитись із чималою кількістю довідкової інформації з 

цієї теми. 

5. Результати успішно виконаної реставрації документально засвідчені 

та зафіксовані фотоматеріалами у третьому розділі. 
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